

农民工周报

责任编辑:甘哲
新闻热线:(010)84151613
E-mail:grbmngz@163.com

煤与瓦斯突出的预兆和事故急救

①发现煤与瓦斯突出的预兆时如何急救?

知识要点

井下掘进过程中,在地压和瓦斯压力的共同作用下,破碎的煤和大量的瓦斯由煤体中突然喷出到采掘空间,这种现象就叫做煤与瓦斯突出。

煤与瓦斯突出的预兆分为无声预兆和有声预兆两类。

无声预兆表现为

- 煤层结构变化,层理紊乱,煤层由硬变软、由薄变厚,倾角由小变大,煤由湿变干,光泽暗淡,煤层顶、底板出现断裂,煤岩遭受严重破坏等。
- 工作面煤体和支架压力增大,煤壁外鼓、掉渣,煤块进出等。
- 瓦斯增大,或忽小忽大,煤尘增多。

有声预兆表现为

- 煤爆声、闷雷声、深部岩石或煤层破裂声、支柱折断等。

急救处理

井下人员应迅速佩戴好隔离式自救器。

处于采煤工作面的人员应尽快向进风侧撤退。

掘进工作面的人员向外撤,撤到防突反向风门之后,并随手把风门关好,然后继续向外撤,直到规定的安全地区或地面。

预防措施

煤与瓦斯突出的发生有其一般的规律,诸如突出多发生在地质构造带内;突出常发生在放炮受震动产生的诱导作用时;地压愈大,突出的危险性愈大,在集中压力区内突出的危险性增加;突出与瓦斯的压力、含量密切相关,一般来说,瓦斯压力和瓦斯含量越大,突出的危险性越大等。

特别提示

在撤退过程中,应注意延期突出,诸如震动放炮后没有诱导突出而相隔一段时间后才发生突出。其延迟时间从几分钟到几小时,所以绝不能放松警惕、犹豫不决,必须坚决撤出。

②煤与瓦斯突出事故发生后如何急救?

知识要点

煤与瓦斯突出是一种破坏性极强的动力现象,它常伴有猛烈的声响和强大的动能,能摧毁井巷设施、破坏通风系统,造成人员窒息死亡,致使整个矿井生产系统瘫痪。它是煤矿井下最严重的自然灾害之一。

急救处理

发生煤与瓦斯突出事故时,背向空气流动的方向,向下卧倒,立即打开隔离式自救器外壳并佩戴好,迅速外撤。

进入可避难的地点。矿工在撤离途中,如果道路被堵,可到矿井专用的井下避难所暂避,也可寻找有压缩空气管或铁风管的巷道、硐室躲避。这时要把管子的螺丝接头卸开,形成正压通风,延长避难时间,并设法与外界取得联系。

要严格执行灾区的停送电管理,在有瓦斯超限、爆炸危险的场所,严禁任何人停、送电。

若发生停电情况时,在没有被水淹的危险时,应迅速切断电源,以防发生其他事故。

预防措施

①在岩石巷道揭穿突出煤层和在突出煤层中进行采掘作业时,必须采取安全防护措施。安全防护措施主要有:震动放炮、远距离放炮、反向风门以及压风自救系统、隔离式自救器与压缩氧呼吸器等。

②当井下出现一种或多种煤与瓦斯突出征兆时,要立即停止作业,从作业点撤出,并报告有关部门。

特别提示

在新鲜风流区域的矿工要在统一指挥下,积极参加救护工作。但首先要通过电话或其他通信方式向领导或调度室报告事故发生的时间、地点、遇险人数及其他情况,阻止未佩戴自救器的人员进入灾区。

面对“万物皆可方便面”的赞扬与群嘲,他说“先要让自己的手艺值钱”——

“用方便面修板凳”师傅的红与黑

本报记者 李逸萌

8月20日晚上9点30分,抖音ID“修板凳的师傅”正在直播用方便面修理破损的小板凳,“支持手艺人”“这次修理怎么没加调料”……类似的留言不断滚动,一场直播下来,围观人数逾千人。

账号的主人叫做汪伟,90后,是个修家具、皮革的手艺人。在平台直播维修获赞高达7334.6万,粉丝数超1000万。

在他的主页共有作品百余条,数量还在不断攀升。在这些作品中,维修对象从破損的木质桌椅到陶瓷青花,从大牌皮质包到普通破旧铅笔盒,而修复这些物品的原材料竟然是路边超市随手就能买到的方便面。

视频中,经过修复的破損物品焕然一新,网友戏称板凳师傅的手艺可谓是“万物皆可方便面”。然而,评论中也不乏质疑和群嘲声。近日,记者采访了这位有“红”有“黑”的“修板凳的师傅”,探访他的心声与故事。

红:一夜涨粉100万

汪伟来自安徽,外出务工多年,之前端过盘子、干过客服,他也没想到两个月便学会的家具维修手艺改变了自己的人生轨迹。入行8年,汪伟已经成为了一名技艺娴熟的手艺人。

接触抖音不到一年时间,他的粉丝数已经突破了1000万。一开始汪伟选用传统的木粉、原子灰等材料进行家具修复,用1个月的时间积累了100万粉丝。那时候汪伟刚搬去青岛,

一个客户请他帮忙修理桌子,桌面有一个被火烧过的坑。一天早上起床,正准备吃方便面的汪伟突发奇想,可不可以用手头的方便面来进行修理。就是这条灵光一现的视频让汪伟一夜涨粉100万。

汪伟“红”了,可是他自己说:“如果一定要说‘红’对我的工作生活有什么改变,那就是找我们干活的人多了,来学习的学员多了,我们挣的钱也多了。但是心态上,我还没飘!”

黑:用方便面修家具网友质疑

账号是“红”了起来,可是铺天盖地的质疑声和群嘲声也随之而来:“方便面修补不会招老鼠吗?”“方便面不会过几天就变质了吧?”网友们对汪伟的方便面修理视频有些怀疑。

汪伟告诉记者,将方便面磨碎以后本质上和木粉没有区别,再加上502胶水的加持,材料会变得异常坚硬。“虫子、老鼠来咬可能会咬掉大牙。”汪伟笑着说,被胶水浸透后,这些食物和生活用品不仅不会腐坏,还能达到和原子灰、木粉等传统材料一样的修复效果,而且环保方便,没有甲醛等有害成分,还不会污染。

也有人奚落“修板凳的师傅”的抖音“套路”:苦情开头,要赞结尾。文案大多是这样的形式:“昨天有一个人哭着找我修,我没有收钱……为手艺人点赞!”留守儿童的铅笔盒、孤寡老人的拐杖、垃圾堆里拣回的坏吉他,都可以成为汪伟修理的物品。

面对网友的质疑,汪伟说:“本质上我是想要传递出一种正能量——助人为乐的大爱。我展示的故事都是我确实未收钱帮人修理的实例。”他表示,在日常修理中,除非顾客有特殊需求,不会将方便面作为修理材料。“现在有顾客专门找我用方便面、奥利

奥饼干修理物品,除非顾客要求,我们在日常修理中还是使用传统材料的。”

教会更多人手艺活儿

在汪伟的主页,记者发现一条板凳学府的视频,视频中有十几人在学习修理技术。据了解,板凳学府开办于2018年10月,是汪伟创办的培训机构。如今已有二三十名学员从全国各地前往青岛学习维修手艺。

汪伟的“得意门生”邓田告诉记者,为了学习手艺他从贵州坐了几十个小时的火车来到山东。经过10多天的培训,他已经可以进行木质、皮革、大理石以及陶瓷用品的基础修复,只是修复的时间较长,还需要更多时间熟悉手法,继续精进技艺。

今年36岁的张俊燕原本在山西经营一家超市,从抖音上关注“修板凳的师傅”后,她萌生了学习修理技艺的念头。趁着孩子放暑假的间隙,张俊燕来到板凳学府学习手艺。“一般师傅教一遍以后,让我们自己琢磨。如果有不懂的随时可以再问,毕竟以后在实践中没有师傅一直跟着。”

据汪伟介绍,板凳学府会手艺的核心教学团队有9人,一般一个学员的学习周期从1个月到3个月不等。

在采访中,记者向两位学员询问,修理手艺在



受访者供图

家乡是否有市场,是否做过相关调查。邓田田表示,在家乡的家具城打听得知,修理手艺有前景,收入也较为可观,比起之前刮大白更具竞争力。而张俊燕则告诉记者,自己所在的县城没有本地修理师傅,学习这门手艺正好能够填补空缺。

汪伟告诉记者,他的愿望就是让更多学员能学会最基础的手艺,养活自己的家庭,让更多人和他一样靠着这门手艺自力更生。汪伟认为,靠自己的手艺挣钱才是最踏实的,手艺人就要把手艺做好,这才是最根本的。“我不是网红,我是手艺人。我和我的学员也说,做手艺人先不要想着挣多少钱,先要让自己的手艺值钱,最重要的是能够修好东西!”

返乡创业收入高



8月19日,江西省兴国县嘉禾千亩蔬菜基地,王英(图左)和张美华正在采摘辣椒。

本报记者 王伟伟 摄

青海强化农民工工资欠薪预防体系

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省有关部门下发《关于进一步完善农民工工资保证金缴存管理的意见》,规范完善农民工工资保证金缴存、使用、退还、管理以及推行第三方担保等制度,切实发挥保证金在根治解决拖欠农民工工资问题中的作用,力保完成根治欠薪的目标任务。

据介绍,青海在建筑、市政、交通、水利等工程建设领域所有企业,所有在建工程项目全面实行工资保证金制度,工程建设领域企业要按规定及时足额缴存工资保证金。对依法依规发放农民工工资的企业,及时将工资保证金本息一并退回企业账户。

该省进一步明确工资保证金的缴存标准,全省各地区工资保证金按工程建设项目合同造价的实际比例缴存。对同一工程建设项目,不得要求企业重复缴存工资保证金,缴存在同一市州内有多个在建工程项目,或单个工程项目合同造价较高的,缴存金额按实际比例进行缴存。

同时,青海对在本省范围内建设工程项目施工总包单位实行差异化缴存,新入青海或新注册的企业首次缴纳保证金按各地比例缴存。对连续2年内未发生拖欠工资行为的,降低缴存比例,视情况按各地最低比例缴存;对连续3年以上未发生拖欠工资行为的,视情况按各地免于缴存工资保证金实行。

桂林就业扶贫车间吸纳农民工就近就业

40家车间带动3299人就业,推动“一人就业、全家脱贫”

本报讯(记者庞慧敏)近日,桂林市临桂镇“就业扶贫车间”在幸福家园桂林养生养老中心挂牌成立。幸福家园就业扶贫车间主要提供护理员、绿化管护等岗位,重点吸纳周边因各种原因无法外出务工的贫困劳动力实现就近就业。目前,该车间已招纳建档立卡贫困劳动力6人。

当前,“一人就业、全家脱贫”,是当地打赢脱贫攻坚战最有效最直接的脱贫方式。据桂林市扶贫办的统计数据显示,截至今年5月底,桂林全市认定就业扶贫车间40家,带动就业人数3299人,吸纳贫困劳动力就业人数646人,另有68家就业扶贫车间正在建设中。

记者从该市扶贫办获悉,今年上半年,桂林市通过劳务协作、技能培训、“千校万岗”活动等举措,积极推进就业扶贫,为贫困群众送技术、送岗位,以就业带动脱贫。

据介绍,当地充分利用贫困县农村贫困劳

动力就业信息平台,准确掌握农村劳动力特别是建档立卡农村贫困劳动力的需求,实施精准服务,确保建档立卡农村贫困户等困难群体能获得“一对一”服务。依托东西部对口协作机制以及区域内经济发达地区和贫困地区合作机制,加强劳务协作,开展有组织劳务输出服务,帮助有转移就业能力和意愿的农村劳动力转移就业和稳定就业。同时,准确掌握本市企业特别是高新区、经开区等市级重点工业集中

区用工需求,做好与县、乡、村劳动力资源的对接,开展市内各县之间富余劳动力的余缺调剂,积极帮助引导富余劳动力特别是农村贫困劳动力就地就近转移就业,努力实现“培训一人,就业一人,脱贫一人”的工作目标。

桂林市还注重抓好劳务输出后的跟踪服务工作,加强对桂林籍外出务工人员的跟踪服务工作,让打工人员“输出得、稳得住,无后顾之忧”。

打造“半小时就业服务圈”

吉林打通农村公共就业服务最后一公里

本报记者 柳姗姗

近日,通化市第682个农村就业服务平台在东来乡搭建完毕,当日就有农民工在这里找到了适合自己的工作。这仅是吉林省各地正如火如荼建设“农村半小时就业服务圈”的缩影。

为进一步健全城乡公共就业服务体系,打通最后一公里,为农村劳动力提供方便、快捷的就业创业指导服务,2018年,吉林将建设“农村半小时就业服务圈”列入省政府重点工作和民生实事。截至目前,全省已建成农村半小时就业服务圈5927个,覆盖率达96.5%,再建设214个,即可完成全覆盖。届时,该省农民工均可借助家门口的就业服务平台,享受优质、便捷服务,更好实现高质量的就业。

半小时半径就业服务触手可及

“要不是有镇里人力资源市场工作人员的帮助,我现在可能还在家里待着呢。”26岁的彭程宇来自延边州敦化市黄泥河镇清胜村,去年在当地人力资源市场的推荐下,顺利进入镇上

一家机床配件厂工作。他笑呵呵地说,在该厂上班干净、不累,赚钱也不少。村里很多像他这样的年轻人都受益于“半小时就业服务圈”的便捷,找到了自己满意的工作。

足不出户,就业有人管、失业有人帮、创业有人扶、维权有人助,这样的“半小时就业服务圈”让很多农村劳动者津津乐道。在敦化,16个乡镇级工业集中区均建立了面积不少于100平方米的人力资源市场,在其开发的“公共服务智能平台”上,每年都有2000多人求职应聘,1000多人申报培训。

“为促进和规范服务圈建设,去年,省人社厅专门印发了《关于开展2018年度“农村半小时就业服务圈”建设工作的通知》。”吉林省人社厅相关负责人说。按照文件要求,在行政村或农村就业需求突出的工业园区和集散地建设以半小时路程为半径的“农村半小时就业服务圈”。建设规模与就业需求相适应,配备必要的设施设备和具有较高素质的专兼职人员。同时健全业务服务台账和动态数据库,能够向劳动力提供就业咨询、信息发布和就业对接等服务。

服务圈建设亮点纷呈

在扎实推进服务圈创建工作的同时,吉林省就

业服务局创新延伸其服务功能,选择劳务输出基础好、覆盖面广的自然屯,在超市等农民工聚集场所建立信息板、电脑、宽带一应俱全的“农村就业创业信息超市”,其内用工信息、创业信息和培训信息实时更新。

通过这些特殊的“超市”,只要扫描二维码或关注吉林省公共就业服务微信号,农民工就可以查询政策、培训信息,向用工单位投递求职简历、参加网络招聘会及接受职业指导师“一对一”指导,并与域外企业进行远程面试、招聘对接等。

目前,吉林省已在五县四区建设“农村半小时就业服务圈”1369个,约占全市行政村总数的98.92%,同时建成“农村就业创业信息超市”354个。这些建在村民家门口的服务平台,已累计发布各类岗位信息和培训信息11.14万条,开展职业介绍7025人,职业指导2506人,农民工技能培训7856人,创业培训1107人,提供创业服务6479人,成功组织农村劳动力转移就业89.2万人。

辽源市的服务圈建设也同样非常有特色。按照“功能多元化、服务人性化、队伍专业化、手段信息化”要求,该市整合各乡镇基层劳动保障平台公共就业服务资源,以求最高标准科学建设,最大限度发挥作用。目前,该市30个乡镇

已建成138个“农村半小时就业服务圈”,创建率100%。

为丰富服务内容,辽源市借助服务圈平台,常态化开展就业政策宣传,持续推进公共就业服务向基层下沉,免费为村民提供政策咨询、职业介绍、就业指导、创业推荐、用工登记等公共就业服务。

其中,网络信息化管理更是一大亮点。该市建立了农村劳动力资源信息库,实施动态管理,并将就业信息网络向乡镇、村延伸,把城乡劳动者就业失业登记、培训求职需求、政策落实情况等信息全部纳入网络管理平台。同时,该市还实施了市、县区、社区(乡镇)、村“四级劳动力市场信息联网”工程,及时发布企业用工信息和其他单位招聘信息,为农村劳动力就业提供“一站式”服务,已成功推动16.94万名农村劳动者实现转移就业。

吉林省人社厅相关负责人表示,下一步,全省各级就业服务部门将继续推动“农村半小时就业服务圈”建设,将其作为推动农村劳动力就近就地转移就业和增收脱贫的有效抓手,加强规范管理和服务,帮助农村劳动力实现更高质量和更充分就业。